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5_86_8C_E4_BC_9A_E8_c45_72345.htm 第二章 货币资金及应

收项目 一、本章考情分析 1．本章在考试中的地位：本章在

考试中居于一般的地位，题型主要是客观题，分数不多，本

章重点是坏账的核算和应收债权出售和融资。 2．本章内容

可能发生较大变化： （1）增加应收债权出售和融资 （2）改

写应收票据贴现 3．本章复习方法：在复习时，应熟练掌握

坏账的计提、冲回、补提、发生坏账和收回以前年度坏账如

何进行核算；在复习完全书后，将坏账准备的核算与其他七

个准备的核算相比较；将坏账准备的核算与所得税、会计政

策变更、会计差错更正、合并抵销分录的编制结合起来复习

，效果好。 二、本章考点精讲 【考点一】 货币资金的核算（

了解） 1．货币资金包括现金、银行存款、其他货币资金。 2

．货币资金的核算，应注意以下几点： （1）现金盘点发生

短缺或溢余，先应通过“待处理财产损溢”科目核算，现金

短缺时，有责任人赔偿部分，计入“其他应收款”，由企业

负担的净损失，计入“管理费用”；无法查明原因的现金溢

余，转入“营业外收入”。 （2）银行转账结算有9种方式，

即银行汇票、银行本票、商业汇票、支票、信用卡、汇兑、

委托收款、托收承付、信用证。 （3）如果有确凿证据表明

存在银行或其他金融机构的款项已经部分不能收回，或者全

部不能收回的，例如，吸收存款的单位已宣告破产，其破产

财产不足以清偿的部分，或者全部不能清偿的，应当作为当

期损失，冲减银行存款，借记“营业外支出”科目，贷记“



银行存款”科目。 （4）其他货币资金包括7项：外埠存款、

银行汇票存款、银行本票存款、信用证保证金存款、信用卡

存款、在途货币资金、存出投资款。 （5）银行存款账户分

为基本存款账户、一般存款账户、临时存款账户和专用存款

账户；企业工资、奖金等现金的支取，只能通过基本存款账

户办理。 （6）出纳人员不得兼任稽核、会计档案保管和收

入、支出、费用、债权债务账目的登记工作。单位不得由一

人办理货币资金业务的全过程。 【考点二】 应收票据的核算

（掌握） 1．收到票据 应收票据中的“票据”指的是商业汇

票。商业汇票按承兑人不同，分为商业承兑汇票和银行承兑

汇票。商业汇票按是否计息可分为不带息商业汇票和带息商

业汇票。收到应收票据，一般的会计处理是： 借：应收票据 

贷：主营业务收入 应交税金应交增值税（销项税额） 2．持

有票据期末计息 对于带息的应收票据，按照现行制度的规定

，应于期末(指中期期末和年度终了)按应收票据的票面价值

和确定的利率计提利息，计提的利息应增加应收票据的账面

价值。 借：应收票据（利息） 贷：财务费用 3．应收票据收

回 （1）到期收回。票据的期限可按日表示和按月表示，最

长不得超过6个月。到期日的计算方法是：①按日表示时，应

按实际经历的天数，算尾不算头；②按月表示时，如果是月

份中间开出，则“日对日”；如果是月末开出，则“月末对

月末”。收到票据款时： 借：银行存款 贷：应收票据 （2）

转让收回。背书转让购入原材料时： 借：原材料 应交税金应

交增值税（进项税额） 贷：应收票据 贷记或借记：银行存款 

（3）到期无法收回：到期无法收回的带息应收票据，应按其

账面余额转入“应收账款”科目，期末不再计提利息，其所



包含的利息，在有关备查簿中进行登记，待实际收到时再冲

减收到当期的财务费用。 【考点三】 应收账款的核算（理解

） 1．应收账款通常应按实际发生额计价入账。计价时还需

要考虑商业折扣等因素。 2．存在商业折扣的情况下，企业

应收账款入账金额应按扣除商业折扣以后的实际售价确认。

3．存在现金折扣的情况下，应收账款入账金额的确认有两种

方法，一种是总价法，另一种是净价法。我国会计制度规定

只能采用总价法。发生的现金折扣计入财务费用。 100Test 下

载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


